

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA MANIOBRA DE ALGUNOS PAISES SURAMERICANOS, ENCABEZADOS POR EL PERU, IMPIDE LA REELECCION DE ESPAÑA PARA EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Las grandes potencias, las que representan la fuerza y el espíritu de los tiempos, votaron a favor de España, lo cual significa todo para el porvenir victorioso de nuestra nación

En la sesión de ayer en Ginebra se aprueba el envío a la sexta Comisión de la parte del informe del secretario general relativa a la situación de España, accediéndose así a una de las conclusiones presentadas por el doctor Negrín

HA SONADO LA PALABRA OPROBOSA: DICTADURA

Jamás la aceptaremos; pero sí un Gobierno de "todos" y para todos, con plenos poderes para hacer la guerra y para construir la paz

Se ha deslizado, al fin, en determinado ambiente político español, la palabra más expresiva y de los achaques constitucionales: dictadura. Es decir, contradicción con los principios fundamentales que prestan calor a nuestra lucha antifascista: libertad y derecho. Y, desde luego, oposición tenaz a las ideas democráticas que, de acuerdo con las palabras enérgicas y oportunas de Roosevelt en su discurso ante el micrófono de Washington, son las únicas de valor permanente capaces de destruir el espíritu de sublevación que termina siempre por deducirse de las dictaduras. La palabra deslizada disuena en las armonías cordiales de unión predominantes; pero sin avanzar un paso más allá de la teoría en estos momentos históricos. Nosotros declaramos que al oírlo—o al leerlo—hemos sufrido la conmoción violenta de una negativa a la aspiración universal de libertad y de solidaridad. Su ineptitud es manifiesta, puesto que los viejos Estados europeos que viven bajo el yugo dictatorial han cumplido ya, si no su misión, su tiempo, y empiezan a rodar por la pendiente de la decadencia. Dictaduras, no. Quien la implanta tendría que cargar con el bagaje de la usurpación. Hay muchos centenares de miles de españoles que recibirían la dictadura con la repulsa digna y honrada de ciudadanos conscientes de la situación. Dictaduras, no. Quien la implanta, cegado por avaricia de poder, tendría que desarrollar los procedimientos, que ya tienen tradición en Europa, del látigo, del encarcelamiento y del vil asesinato político (misterioso, ¿Y qué es eso de dictadura de guerra? No admitimos la máscara ni el mote. Sean cuales sean las definiciones teóricas, y a pesar del aspecto exterior que se intente imprimirle, su finalidad principal será siempre la de conseguir la inmovilidad de las ideas democráticas y auténticamente liberales y, por consecuencia, sostener el principio autoritario. ¿Quiere decirse dictadura militar al decirse dictadura de guerra? Ello significaría igualmente el vivir fatoso de Poder ejecutivo, de Poder legislativo, de Poder judicial... Y vivir bajo el sistema dictatorial, autoritario y represivo—tres sinónimos rotundos—, volvería a significar también la insensata idea de que el pueblo no puede ser gobernado más que por aquellos que se erigieron en dictadores. Por otra parte, examinemos los dos modelos de dictadura que existen en Europa. Una, sobre motivos humanos y progresivos: Rusia. Otra, sobre ideas tradicionalistas o, por lo menos, estáticas y autoritarias: Alemania. A través de cada uno de los estados morales y políticos de los demás países de Europa, ambas aparecen como un peligro. Si consideramos a Rusia como una dictadura de tipo político, es forzoso reconocer que se basa en principios fijos y en un objeto racional;

Alemania es la dictadura imperialista, de espíritu invasor, como lo demuestra su alianza con el Japón y con Italia. Su política es siempre una orden de muerte. Es la violación de todos los Tratados de paz. En el Reich no hay más política que la del armamento. Militarismo, autocracia y crimen. Negación de los principios humanos y humillación de las ideas naturales y progresivas. Ni en una ni en otra clase de dictadura puede encajar el auténtico espíritu español, que es y será siempre constitucional, y que tiene, apoyándose nuevamente en las palabras de Roosevelt, el inconfundible valor democrático útil y suficiente para triunfar siempre sobre las amenazas de los dictadores.

Dictaduras, no. Ahora bien: un Gobierno capaz de mantener y estrechar la disciplina de guerra y de aunar todos los esfuerzos individuales y colectivos, sí. Un Gobierno dotado de amplios poderes para desarrollar la política interior y la internacional, sí. Un Gobierno que desarrolle la guerra y que construya la paz, concediéndole toda clase de atribuciones y de poderes, y que al mismo tiempo haga la política de la unidad, sí. ¡Ah! Pero ha de ser un Gobierno para todos,

un Gobierno que imponga

LA SOCIEDAD DE NACIONES

SESION PLENARIA, BAJO LA PRESIDENCIA DE AGA KHAN

Ginebra, 20.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones se ha reunido esta mañana en sesión plenaria, bajo la presidencia de Aga Khan. Esta reunión tenía que ocuparse ante todo de las peticiones de reelegibilidad presentadas por los Gobiernos español y turco. En el Consejo van a producirse tres vacantes por expiración de tres mandatos: España, Turquía y Chile, y las candidaturas presentadas son cuatro: las de España, Turquía, Perú e Irak. Antes de proceder esta tarde a la votación por mayoría de los tres nuevos miembros, la Asamblea tenía que decidir esta mañana en escrutinios secretos y por mayoría de dos tercios si se concedía la reelegibilidad a España y Turquía. A las once menos veinte se dió cuenta del primer escrito-

torio, relativo a España, cuyo resultado es ya conocido. A continuación se procedió del mismo modo con Turquía. Terminada la votación, Aga Khan consultó a la Asamblea, por el procedimiento de sentados y en pie, si en la Asamblea se procedería esta tarde a la elección para dos puestos, ya que quedan dos candidaturas: el Perú y el Irak, o si se esperaba la presentación de una tercera candidatura para realizar simultáneamente las elecciones para los tres puestos vacantes en el Consejo. La Asamblea decidió proceder esta tarde a la votación para los puestos. A continuación se abrió debate sobre la actividad de la Sociedad de Naciones en el último año. A continuación subió a la tribuna el Sr. Eden.

Examina a continuación el acuerdo de Nyon. Lamentó que no hayan asistido todas las naciones mediterráneas. Hubiera sido imposible elaborar tal proyecto negociando. Examina después la cuestión del Extremo Oriente, y dice que allí se presencian sufrimientos indecibles y lamenta que ningún esfuerzo de terceras potencias tenga probabilidades de éxito. Pasa revista luego a los problemas económicos y dice que el mercado de importación inglés, el más importante del Mundo, queda ampliamente abierto. En cuanto al problema de materias primas, dice que no es esencialmente un problema colonial, pues los territorios coloniales apenas suministran el 3 por 100 para el abastecimiento. Declara que Inglaterra está dispuesta a discutir la modificación de las barreras aduaneras establecidas en sus territorios coloniales. El Gobierno inglés desea colaborar en el restablecimiento de los cambios; pero sólo será posible si los países que sufren dificultades están dispuestos a modificar su política para hacer renacer la confianza. Después de la intervención de Eden, el ministro de Negocios extranjeros de Irak protestó contra el proyecto de repartos de Palestina.

Discurso de mister Eden

Mientras la reducción de armamentos no sea general, Inglaterra velará por su defensa

Ginebra, 20.—En el discurso pronunciado por Eden en la Asamblea de la Sociedad de Naciones subrayó la inquietud que reina en el Mundo, que obliga a los países a rearmarse, lo cual no lleva a ninguno a sacar ventajas. De 1919 hemos sacado la consecuencia que no las hay ni para el vencedor ni para el vencido, y mientras esto no se admita universalmente, el Mundo atravesará crisis dolorosas. Expresó el deseo de adherirse a todo convenio que reduzca los armamentos; pero mientras ello no se consiga asegurarán la defensa de su territorio nacional.

Examina a continuación el problema español, y dice que Inglaterra apoya la valiente iniciativa de un Gobierno amante de la paz y que trabaja por hacer de la política de no intervención una política efectiva que permita evitar un conflicto europeo. Reconoció las infracciones del acuerdo de no intervención, y dijo: "Hay muchos extranjeros que combaten en España. Ello crea una situación peligrosa para Europa; pero debemos reconocer que si se abandona la política de no intervención, Europa se verá lanzada a un camino más peligroso. Sea cual fuere, el Gobierno inglés no ahorrará esfuerzo por mantener la paz."

Interviene el delegado de Méjico

El Gobierno mejicano declara que las agresiones de que es víctima España caen bajo la jurisdicción de la Sociedad de Naciones

Ginebra, 20.—Interviene después el primer delegado mejicano, Pabéla, y dice que Méjico ha prestado ayuda moral y material al legítimo Gobierno español por est-

timarlo su deber. Hace el proceso de la política de no intervención y asegura que ha fracasado por completo. Declara que el Gobierno mejicano proclama el derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos, y considera que las agresiones de que España es víctima caen bajo la jurisdicción de la Sociedad de Naciones, organismo que debiera haberla solucionado. Dice que convendría también ejercer una ayuda, aportándosele moral y materialmente, por tener derecho a ella desde un principio. Por ello considera que los esfuerzos realizados para reprimir la platería en el Mediterráneo debieran haber sido realizados en el cuadro de la Sociedad de Naciones, y el Gobierno mejicano lamenta que el español haya sido descartado de un acuerdo en el que su puesto estaba indicadísimo. Después, el delegado panameño

la terminación de todas las discordias y de todas las actitudes contradictorias de la retaguardia;

que responda a la suprema finalidad de lograr la independencia política y territorial de España... Sin estas condiciones insubstituíbles, a ningún Gobierno podrían concedérselle amplios poderes. Con estas condiciones, vaya por delante nuestra adhesión al Gobierno para todos.

VISADO POR LA CENSURA

(Continúa en la página 6.)

La soberanía española ha rechazado el chantaje propuesto por algunos países suramericanos

Aspiraba España a la reelección para el Consejo de la Sociedad de Naciones. La reelección, sobre estimarse justa, se la suponía muy probable. La Asamblea, sin embargo, en la sesión de ayer no ha otorgado a España la mayoría necesaria para la reelegibilidad, y a Turquía, su contrincante, tampoco. Este resultado no pasa de ser un incidente lamentable. En poco o en nada afecta a la situación de España en Ginebra, expuesta de modo insuperable en sus discursos por el doctor Negrín. Pero en los procedimientos seguidos para contrarrestarnos, si que hay fundamento para que España se enorgullezca, porque pocas veces se dió en Ginebra el caso de una elección tan expresiva. Casi unánimemente se ha demostrado el merecimiento que no se nos otorga. Es verdad que de 47 votantes, sólo obtuvimos 23 votos; pero los que los votos que nos faltaron eran contrarios a nuestra reelección? Aquí entra lo curioso y lo halagador para España.

Parece que algunos países americanos, encabezados por el Perú, propusieron a la representación española votarla siempre que se pusiera en libertad a los refugiados en las Embajadas, incluso a los procesados por espionaje y por delitos comunes. Luego la negativa a votar la reelección radica no en su inconveniencia o en la impropiedad de que fuese España reelegida, sino en el fracaso de un chantaje. De suerte que los votos en contra no tienen el veto que nace de un convencimiento, y, además, representan el haber brindado involuntariamente ocasión a España para que otra vez demuestre el apego a su dignidad histórica.

Conocidos son los trabajos de zapa de los enemigos de España que fueron a Ginebra para manchar el nombre de su patria. Traperos de la encrucijada, hundieron el gancho en las representaciones americanas, creyendo encontrar en ellas ropa sucia. Halagadas en sus ideologías subconscientes, algunas representaciones se dejaron enganchar, y, presumiendo ulteriores consecuencias, apadrinaron una candidatura contra la nuestra. Sin duda que cada cual es dueño de adoptar la postura que le convenga. Pero a condición de jugar limpio. El juego limpio impone el desinterés, no acepta la especulación y el tráfico. Porque entonces el torneo entre caballeros se convierte en una feria de conciencias y pretende convertir en chalán a la persona decente.

Recordamos que en unas elecciones para diputados a Cortes, el austero Azcárate empezaba su manifiesto: «Electores de León: Vamos a luchar, por quinta vez, sin dinero y sin vino...» Así luchan los políticos dignos, cuanto más los representantes de naciones que no perdieron el sentido de la estimación propia. El «do ut des» es práctica comercial. Condicionar a esta práctica la actitud de los pueblos, equivaldría a destruir las normas de la moral que rige la vida internacional. Y esto es lo que se ha pretendido de España, que estimaba su reelección tanto más digna de su altivez histórica, cuanto más limpios y espontáneos los procedimientos para que le fuese concedida.

En este caso, además, la intangibilidad de la soberanía nacional impedía someterse al chantaje propuesto. España viene demostrando, a lo largo de un año, todo lo que respeta el derecho de asilo, no impuesto por ninguna ley internacional, pero amparado por la hidalgía española, a condición de que no se confundiera el delito político con el delito común y de que se reconociera la lealtad de los Gobiernos y de nuestro pueblo para el adversario vencido. Si supo respetar al prisionero en el fragor del combate, habiendo dado pruebas de generosidad, sin detenerse a examinar si era correspondida, y supo oponer a la barbarie enemiga los métodos serenos de un pueblo civilizado, no iba a quebrantar su sistema humano tratándose de gente indefensa, amparada por pabellón extranjero. Mas una cosa es proceder de este modo espontáneamente y otra que ese proceder fuera impuesto, y, más inaceptable todavía, que se pretendiera la impunidad para el delito común. España no podía aceptar su mediatización. España no tiene manos de Esau... Y ha ganado una batalla en Ginebra, servida por la ceguera de sus propios adversarios.

El éxito no sólo lo proclama la dignidad con que rechazó la repugnante maniobra, sino la calidad de quienes votaron su reelección. Las grandes potencias, las que representan la fuerza y el espíritu de los tiempos, figuran entre las que votaron a España. Ello significa todo para el porvenir. Ello influirá para que la Sociedad de Naciones comprenda que su prestigio depende del apoyo que preste a las justas demandas del pueblo que está batiéndose heroicamente por su derecho y la paz del Mundo.

LA JORNADA DE AYER

INFORMES OFICIALES

EN EL FRENTE SUR

Las tropas republicanas, viniendo fuerte resistencia enemiga, ocuparon la importante posición de Cerro Mulva en el frente del Sur

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Sin novedad. ESTE.—Esta madrugada el enemigo atacó con bombas de mano el vedado de Zuera y la estación del mismo pueblo. Nuestras tropas rechazaron la agresión, haciendo huir precipitadamente al enemigo, al que se le causó bastantes bajas.

Durante la noche última los facciosos hicieron fuego de todas las armas sobre nuestras líneas del sector de Mediana, infructuosamente. En las posiciones de Fuentes de Ebro, ligero tiroteo. La artillería y la aviación enemigas actuaron contra algunas de nuestras posiciones. Se han presentado en nuestras filas 25 personas, expulsadas del campo faccioso.

NORTE.—En el sector de Oviedo, cañono enemigo desde los sanatorios. En el resto de Asturias, sin novedad.

SUR.—A última hora de la tarde de ayer fué ocupada la posición enemiga de Cerro Mulva. Un violento contraataque enemigo nos obligó a retrasar algo nuestra línea, pero manteniendo firme los flancos.

Patruillas republicanas efectuaron un reconocimiento por el oeste y sur de Sierra Herrera, llegando hasta las cercanías de Granja de Torrehermosa (Badajoz), sin encontrar enemigo.

En el sector de Pítras (Granada), tiroteo, sin consecuencias. Se han presentado en nuestras filas tres soldados con armamento y tres paisanos.

SUR DEL TAJÓ.—Nuestras tropas han realizado un golpe de mano sobre las trincheras enemigas del palacio de la Sista, consiguiendo mejorar nuestras posiciones, haciendo huir a los facciosos y causándoles 25 bajas, entre ellas tres oficiales.

En el sector de Argallanes el enemigo lanzó sobre nuestras posiciones gran número de bombas de mano, que no produjeron daños. Del campo faccioso se han presentado en nuestras filas dos soldados y cuatro paisanos.

LEVANTE.—Ligero tiroteo de fusil y ametralladora en Buena, Montoro y otras posiciones.

PARTE DE AVIACION.—«El «Canarias» ha sido perseguido y bombardeado por nuestros aparatos frente a la bahía de Rosas y frente a Cabo Reus. Los proyectiles no lograron alcanzarle por la precipitada huida que emprendió el barco pirata.

En el frente de Granada fué bombardeada la línea facciosa, entre Fuentes del Alamo y San José, y en las inmediaciones de Santa Olaya, Puerto Castillo.»

Se ha volado una mina en la Escuela de Ingenieros Agrónomos, causando bastantes bajas al enemigo.—En el sector de Pozoblanco nuestras tropas avanzan doce kilómetros.—En el sector de Valsequillo se ocupa la última defensa de Sierra Tejonera

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veinticuatro horas del lunes:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Nuestras tropas han volado una mina en el edificio de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, de las proximidades de Madrid, causando bastantes daños. A esta explosión sucedió la de varias minas enemigas.

Se han presentado en nuestras filas tres evadidos.

NORTE.—En el frente oriental, a última hora de ayer, después de un fuerte ataque, los facciosos se infiltraron por la línea de Ontoria, frente de Carriles, y avanzaron por Sierra Forcada, en dirección al Monte de Benzaña.

Hoy el enemigo bombardeó la carretera de Nueva a la costa y atacó Piedras Blancas y en otros sectores, siendo rechazado con grandes bajas.

En los demás sectores de este frente no ha habido novedad. La aviación facciosa bombardeó ayer Gijón y Avilés y operó esta mañana sobre San Juan de Nieva y Campa Torres.

SUR.—En el sector de Pozoblanco nuestras tropas han avanzado hacia Sierra Tejonera y sobre Sierra Mulva, donde se han tomado las posiciones que flanquean la principal.

Por Sierra Herrera nuestras tropas han avanzado doce kilómetros, encontrando mucha resistencia. Continúa por este sector nuestra presión. Se han presentado, procedentes del campo faccioso, siete soldados.

ESTE.—Nuestras baterías hicieron fuego sobre Zuera, al cual contestó la artillería enemiga de este pueblo. También actuó la artillería enemiga sobre el cruce de la carretera general con el camino de Monnegrillos (Zaragoza).

La aviación enemiga bombardeó Lérida y las inmediaciones de Farlete (Zaragoza).

SUR DEL TAJÓ.—Los facciosos hostilizaron nuestras posiciones del Sombrerete (Toledo) con fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano, sin consecuencias.

Las baterías facciosas emplazadas en Piedra El Santo y Retamal (Badajoz) actuaron contra nuestras líneas, contestando nuestros cañones adecuadamente.

LEVANTE.—Ligero tiroteo en todo el frente.»

En Gijón se abate un bimotor faccioso

«EJERCITO DEL AIRE.—Cuando los aparatos facciosos intentaban bombardear Gijón, salieron los nuestros al encuentro y les obligaron a arrojar las bombas sin precisión alguna y finalmente a huir. En este encuentro hubo un combate aéreo, en el cual perdimos un aparato. Desde el puesto de observación, y tras el nuestro, se vio que caía al mar un bimotor faccioso, y probablemente fué también abatido un trimotor de los rebeldes.»

Ampliación del parte de Defensa Nacional

Valencia, 20.—El ministro de Defensa Nacional ha ampliado el parte del Ejército de tierra:

«Después de redactado el parte oficial correspondiente a la jornada de ayer, el ministro de Defensa Nacional recibió anoche el siguiente telegrama expedido por el jefe del octavo Cuerpo de Ejército:

«En la acción de hoy nuestras fuerzas rebasaron la cuenca, dominando el ferrocarril de Peñarroya. En el extremo derecho ocupamos las primeras casas de Granja de Torrehermosa. La Caballería ha cortado la carretera de dicho pueblo a Azuaga. La acción ha sido muy intensa por el gran número de armas automáticas y artillería que ha empleado el enemigo.

En la zona de Valsequillo ocupamos, a primera hora de la mañana, las últimas defensas enemigas en Sierra Tejonera, apoderándonos de ametralladoras, fusiles ametralladores y repetidores, con gran cantidad de municiones.»

Nuestras baterías castigaron las líneas enemigas en el sector de Valsequillo

Valsequillo, 19.—Apenas comenzó el día, nuestras baterías de este sector castigaron terriblemente las líneas enemigas. Los servidores de las piezas han estado durante toda la jornada, pese a la lluvia que cayó constantemente, sus tiros en los lugares precisos.

El enemigo contestó con sus piezas. No sufrimos daños de consideración. La aviación enemiga realizó distintos vuelos durante todo el día, sin que nos haya perjudicado.

Nuestras líneas no se han modificado ni sufrieron la más leve variación.

En Sima, la artillería enemiga obligó a nuestras fuerzas, mediante intensísimo fuego, a retirarse de aquella posición; pero en el contraataque nuestros cañones destruyeron completamente un batallón enemigo.

En la acción sobre Granja de Torrehermosa otro batallón faccioso, que había llegado en camiones, fué igualmente aniquilado.

LA LUCHA EN EL NORTE

Intensa actuación rebelde en todos los frentes

Gijón, 19.—Hasta primeras horas de la tarde hubo intensísima actuación enemiga. Treinta aparatos bombardearon nuestras posiciones del sector oriental, acunando también la artillería. Nuestros soldados aguantaron perfectamente, rechazando algunos ataques de la infantería rebelde. Los facciosos bombardearon Posada, Llanes y Puente Nuevo, ocasionando algunos destrozos, pero no causándonos bajas.

En los frentes del puerto de Pajares intensificó la aviación enemiga el bombardeo de posiciones leales, no registrándose acciones de la infantería. En el sector de Arenas-Corrales se efectuó un repliegue táctico ordenadamente a posiciones que han sido fortificadas, sin que el enemigo llegase a atacar; pero le será difícilísimo poder avanzar por este sector.

EL ENEMIGO PRESIONA FUERTEMENTE SOBRE LAS POSICIONES DE ONTORIA Y SIERRA FORCADA

Gijón, 19.—Parte oficial del Ejército del Norte:

«Catorce Cuerpo de ejército.—El enemigo presiona fuertemente sobre nuestras posiciones de Ontoria y Sierra Forcada.

Los facciosos se estrellan contra la heroica defensa de los asturianos.—En algunos sectores los nuestros contraatacan con bríos

Un bimotor rebelde, derribado

Gijón, 20.—El enemigo realizó hoy varios ataques por el sector de Llanes y por nuestras posiciones de Peñas Blancas. Todos estos ataques, apoyados por su aviación y artillería, fueron energicamente contestados por nuestros soldados, los cuales impidieron a la infantería enemiga poder llegar a nuestras posiciones, causándole un crecido número de bajas.

En el sector de la costa, los facciosos, después de la infiltración que habían realizado ayer hacia Cerro Forcada y Hontoria, tampoco pudieron realizar hoy ningún movimiento, a pesar de sus repetidos intentos.

La aviación enemiga actuó sobre nuestras posiciones del sector de Cabrales.

En el frente de León, nuestras fuerzas emprendieron en la tarde de hoy una acción ofensiva sobre la cota 1.572, que está situada al sudoeste de Busdongo. El ataque de nuestros soldados se llevó a cabo con gran energía y entusiasmo, y ante el brío de la acometida, los facciosos no tuvieron otro remedio que abandonar esta posición, de gran valor estratégico.

Se coronó la cima por nuestros soldados, después de haber lanzado innumerables bombas de mano que no solamente ocasionaron a los rebeldes gran número de bajas, sino que los desconcertó en forma tal que emprendieron la huida rápidamente. A última hora de la tarde nuestras fuerzas continuaban llevando la iniciativa en este movimiento ofensivo.

A la izquierda de la carretera de Pajares los facciosos intentaron dos ataques seguidos a nuestras posiciones, ataques que fueron repelidos con toda energía y consiguieron otros tantos fracasos, habiendo dejado el enemigo gran número de cadáveres cerca de nuestras posiciones.

La aviación facciosa intentó durante la mañana tres ataques sobre Gijón. El primero, a las nueve, estuvo a cargo de varios trimotores protegidos por cazas. Salieron nuestros «moscas», y no solamente obligaron al enemigo a que desistiera de sus propósitos, sino que entablaron combate con varios y consiguieron aislar a un bimotor que quiso huir por mar. Seis «moscas» se remontaron sobre él y le ametrallaron furiosamente. El avión enemigo, visiblemente tocado, cayó en el mar, y según el servicio de vigilancia de costas lo hizo envuelto en llamas.

A las once volvieron a presentarse varios aparatos y nuevamente los cazas impidieron llegar a Gijón. A las doce intentaron su tercera incursión, que constituyó otro nuevo fracaso como los anteriores. En las montañas altas, en la frontera de la provincia de León ha hecho su aparición el peor enemigo que pudieran tener los facciosos, el mal tiempo y el frío que hace en aquellas alturas, donde ya ha habido intensas nevadas. En algunos sitios ha llegado a alcanzar la nieve 30 centímetros de altura, lo que constituye para los rebeldes que habían entrado en cuña por algunos sitios un peligro enorme.

FRENTE DE ARAGON

Nueva hazaña de la Aviación leal en el sector de Zuera

Barbastro, 19.—En el sector de Zuera sigue luchándose con alguna intensidad. Las fuerzas de Aviación han vuelto a realizar otra hazaña que abrianta su historial. En el vedado de Zuera, por el lado que da a la estación de este pueblo, donde se encuentran los bravos soldados de Aviación, el enemigo volvió a atacar esta mañana con bombas de mano, lanzando gran número de ellas; pero nuestros soldados, lejos de arredrarse por lo impetuoso del ataque y por los elementos que los rebeldes pusieron en juego, han contraatacado en forma violentísima, entablándose una lucha terri-

ble que acabó con la retirada desordenada de los facciosos a sus posiciones, de las que no se han atrevido a salir en todo el día.

También en este sector la aviación facciosa ha intentado ametrallar nuestras trincheras; pero se les ha obligado a hacerlo desde gran altura, de suerte que no ha podido causarnos baja alguna.

En otros sectores de la zona, ligero tiroteo; pero sin consecuencias en nuestro campo.

CALMA EN EL SECTOR DE PUEBLA DE ALBORTÓN

Puebla de Albornón, 19.—La jornada de hoy ha sido de calma,

pues aunque ha tronado el cañón y también se han «alegrado» nuestras ametralladoras, no ha sido, ni con mucho, con la intensidad de estos días. La aviación ha realizado algunas incursiones por nuestro campo, siendo constantemente perseguida por los anti-aéreos leales.

A última hora de la tarde, con motivo de una agresión que se nos había hecho desde un parapeto enemigo en el sector de Mediana, parecía que iba a incrementarse la batalla; mas no ha sido así, porque, al ser repelida la agresión por los fusileros republicanos, los facciosos se han replegado a sus posiciones, callando por completo.

UNA PATRULLA LEAL CAUSA MAS DE VEINTE BAJAS A DOS GRUPOS REBELDES

Bujaraloz, 19.—En el sector de Fuentes de Ebro, tiroteo de fusil y ametralladora, sin bajas por nuestra parte. Una patrulla de exploración se encontró al amanecer de hoy en terreno enemigo con un grupo de soldados facciosos, entablándose fuerte tiroteo, al final del cual aparecieron nuevas

Tres grandes trimotores facciosos bombardean la pacífica villa de Masnou

Barcelona, 20.—A las tres de la madrugada, el Gabinete de Prensa de Orden público ha facilitado la siguiente nota:

«Sobre la pacífica villa de Masnou volaron anoche varios aparatos facciosos, sin objetivo militar alguno, dejando caer sus bombas sobre la población. El bombardeo ocasionó daños en algunos inmuebles de la localidad.»

La agresión la cometieron tres grandes trimotores de bombardeo, que entraron en la costa catalana por San Feliu de Guixols y bombardearon varias poblaciones. Las Secciones de la Cruz Roja de Mataró, Badalona y Barcelona se trasladaron a Masnou, transportando varios heridos a esta ciudad.

LOS PESCADORES SACAN DEL MAR UN TORPEDO

Tarragona, 19.—Unos pescadores han sacado entre las redes un torpedo de submarino, que ha sido remolcado a la playa.

EL SUCESO DE BREST

Un grupo de facciosos asalta a mano armada el submarino leal «C-2»

La tripulación, apoyada por la autoridad francesa, domina rápidamente a los asaltantes

Brest, 20.—El submarino gubernamental español «C-2», fondeado desde hace tres semanas en el muelle de este puerto en espera de ser reparado, fué asaltado por un grupo de individuos que trataron de apoderarse del sumergible.

En relación a esta agresión, la Seguridad Nacional ha declarado que un sujeto apellidado Lasheiras, que se hacía pasar por comandante del submarino «C-4», seguido de diez hombres pudo subir a bordo del «C-2» después de derribar a tierra al centinela francés del arsenal.

El supuesto comandante ordenó a los tripulantes del «C-2» que se reuniesen en un departamento mientras conversaba con el comandante del «C-2», Ferrando. Un marinero de esta embarcación, refugiado en una torreta, se negó a obedecer la orden y mató al asaltante. El muerto era un sujeto de veinticinco años, conocido de Marsella en Junio del 27. Se apellidaba Gabarrain Goñi.

Los agresores quisieron obligar a la tripulación a hacerse a la mar con pabellón faccioso; pero el centinela francés había alertado a la guardia del arsenal, y el centinela español que mató a uno de los agresores tocó la sirena del sumergible, ante lo cual los agresores huyeron, llevándose en rehén al capitán Ferrando y al oficial de máquinas.

Los otros detenidos son Rafael Perella, Antonio Martín, abogado, procedente de Hendaya; Roberto Sáinz, ingeniero, procedente de San Juan de Luz, y un tal Senjello.

Uno de los detenidos era portador de una carta del comandante faccioso Troncoso, comandante militar de las fuerzas de Guipúzcoa, en la que se invitaba al comandante del «C-2» a que entregara su navío mediante la recompensa de dos millones de pesetas.

Las autoridades francesas califican de asalto a mano armada en cuadrilla el suceso que queda relatado.

EL pueblo francés, indignado, pide medidas energicas

París, 20.—El golpe de mano por un grupo de espías al servicio del comandante faccioso Troncoso ha indignado a la Prensa, la cual pide energicas medidas de orden público para acabar con estas bandas organizadas de espías y terroristas que amenazan la tranquilidad de Francia.

El comandante del «C-2» ha dicho que reserva sus declaraciones para la Justicia.

La C. N. T. felicita al doctor Negrín y a Belarmino Tomás

Valencia, 20.—El Comité nacional de la C. N. T., y en su nombre el secretario Vázquez, ha dirigido al doctor Negrín el siguiente telegrama urgente:

«Felicitemos defensa clara hecha por usted ante Sociedad de Naciones. La España antifascista no lucha hoy contra españoles sublevados, sino contra fascismo alemán e italiano, invasor de nuestro territorio. Sepa el Mundo esta verdad y proceda con justicia.»

Igualmente el mismo Comité nacional ha dirigido este otro telegrama a Belarmino Tomás, presidente del Consejo provincial de Asturias:

«Pleno nacional de Regionales de la C. N. T., reunido en Valencia, transmite fraternal saludo bravos luchadores pueblo asturiano, y afirma decidido propósito ayudarnos. La unidad de todos los antifascistas asturianos ensaña camino a seguir por nosotros para alcanzar la victoria.»

Acto de solidaridad antifascista

Organizado por el Socorro Rojo Internacional

Cartagena, 20.—Organizado por el Socorro Rojo Internacional se

EL FAMOSO ABOGADO DAVID LEWINSON DICE...

«Estoy al lado de la causa española, que es la causa de la democracia mundial»

Valencia, 19.—Se encuentra en esta población el célebre abogado norteamericano David Lewinson, defensor de Dimitroff en el proceso del Reichstag, de Matias Racois, en Hungría, y de Bergel y Prestes en Río Janeiro. Recientemente, en Nueva Méjico, al ir a defender a unos mineros fué objeto de un atentado por pistoleros a las órdenes de los mineros propietarios.

Lewinson ha manifestado a un periodista, entre otras cosas, lo siguiente:

«Siempre he sido un pacifista. Odio la guerra. Muestra de ello es la campaña que desde Junio a Agosto de 1917 hice defendiendo a los que entonces se negaban a ir a la guerra. Pero ahora, ante la invasión fascista de que es objeto el suelo de España, creo en la guerra contra el fascismo opresor de la libertad y de la democracia. En la guerra está el término del imperialismo reaccionario. Mi mayor deseo es ser útil a la causa española. No pertenezco a ningún partido; no soy más que un democrata, un amante de la libertad, del derecho de los pueblos y de la verdadera justicia. Estoy al lado de la causa española, que es la causa de la democracia mundial. Estoy frente al fascismo, porque para mí, como para todas las conciencias libres, es el azote de la Humanidad.

Refiriéndose a su país se expresó así:

«Los Estados Unidos son un gran pueblo joven que no tiene las taras de las tradiciones que pesan, por ejemplo, sobre Inglaterra. Sobre los Estados Unidos no gravitan más problemas que los de participar constantemente en las conquistas de la democracia mundial. España tiene un gran amigo en Roosevelt, que junto con el pueblo yanqui hará todo lo necesario por la causa de España. Por su peso, ha caído la falsa leyenda roja, que se difundió hábilmente por América.

En el poco tiempo que llevo en España he recogido impresiones suficientes para decir que estoy verdaderamente afectado por el espíritu y ambiente de alta moral que caracteriza al pueblo español. Con ese espíritu un pueblo no puede ser derrotado.

Mi mayor deseo es el que sentirá todo aquel que ame honrada y sinceramente la libertad y la justicia; es el de compartir vuestros peligros, vuestro sacrificio, incluso vuestros combates.

Voy a hablar por radio a todo el Mundo, más precisamente a América. Desde allí esperan oírme mis compatriotas, los que ansian, como yo, ser útiles a vuestra causa.»

Los intelectuales españoles felicitan al doctor Negrín

«Por las serenas y decididas palabras en la Sociedad de Naciones»

Valencia, 19.—Se ha enviado al presidente del Consejo el siguiente telegrama a Ginebra:

«Seguros de interpretar el pensamiento de todos los españoles que se dedican con su esfuerzo a mantener vivas nuestras mejores tradiciones de cultura, le felicitamos calorosamente por sus magníficos discursos, que representan el sentir de todos los sectores de nuestra patria, incluso de la inmensa mayoría de los que, viviendo en zona facciosa, ponen por encima de todas las ideologías el amor a la independencia de España. Todo nuestro pueblo, más unido que nunca, vibra hoy con entusiasmo ante las serenas y decididas palabras de su representante en la Sociedad de Naciones.

Antonio Machado, Jacinto Benavente, doctor Manuel Márquez, decano de la Facultad de Medicina de Madrid; Tomás Navarro Tomás, director de la Biblioteca Nacional; Víctor Macho, Pedro Carrasco, director del Observatorio Astronómico de Madrid; José María Ots, decano de la Facultad de Derecho de Valencia; José Puche, rector de la Universidad de Valencia; José Bergamín, doctor José María Sacristán, doctor Miguel Prados, doctor González Aguilera, profesor de la Facultad de Medicina de Valencia; Salvador Baccarisse, vicepresidente del Consejo nacional de Música; Corpus Barga.»

Méjico, en España

Hoy martes se efectuará en el local de la Asociación Española de Amigos de Méjico, Medinaelli, número 6, el acto de clausura de la Exposición de arte revolucionario mejicano que durante varios días ha estado abierta en la ciudad Asociación, alcanzando buen éxito de crítica.

En el acto interpretará un escogido programa de música española una banda militar de música.

El jefe de la Delegación de la L. E. A. R. de Méjico, camarada Mancidior, pronunciará unas palabras de despedida. También hará uso de la palabra representantes del Frente Popular español y el presidente de la Asociación de Amigos de Méjico.

EL TEATRO

LECTURA EN EL TEATRO ESPAÑOL

Nuestro compañero en la Prensa, y crítico teatral del «A B C», camarada Serafín Adame («Sams»), ha leído a la compañía que dirige el ilustre Manuel González la obra «Salud, España», original de Atinogutnov y estrenada en Moscú como homenaje al XX aniversario de la U. R. S. S., y de la que Serafín Adame hizo la adaptación al teatro castellano.

La protagonista estará a cargo de Carmen Muñoz-Gar. El éxito de lectura fué completo.

Comité de Enlace de Artes Gráficas

Guardería Infantil

Se ruega a los delegados de Consejos obreros y Comités de Control que no hayan entregado la subscrición correspondiente al mes de Agosto procedan a entregarla, a la mayor brevedad, en nuestra Secretaría, de nueve a una, y de cinco a siete.

Acto de solidaridad antifascista

Organizado por el Socorro Rojo Internacional

Cartagena, 20.—Organizado por el Socorro Rojo Internacional se

ha celebrado en el teatro Maitez un acto de solidaridad antifascista, proyectándose una película documental. Se recitaron varias poesías. Asistió numeroso público.

El representante del Comité nacional no pudo intervenir por haber sufrido un accidente de automóvil.

«Felicitemos defensa clara hecha por usted ante Sociedad de Naciones. La España antifascista no lucha hoy contra españoles sublevados, sino contra fascismo alemán e italiano, invasor de nuestro territorio. Sepa el Mundo esta verdad y proceda con justicia.»

Igualmente el mismo Comité nacional ha dirigido este otro telegrama a Belarmino Tomás, presidente del Consejo provincial de Asturias:

«Pleno nacional de Regionales de la C. N. T., reunido en Valencia, transmite fraternal saludo bravos luchadores pueblo asturiano, y afirma decidido propósito ayudarnos. La unidad de todos los antifascistas asturianos ensaña camino a seguir por nosotros para alcanzar la victoria.»

INFORMES DE CATALUÑA

La Intendencia de la República envía cien toneladas de trigo para la población civil barcelonesa

Barcelona, 20.—Esta tarde ha desfilado por la ciudad una caravana de camiones de Intendencia que conducían 100 toneladas de trigo...

Ejecutiva nacional que de manera tan unida propaga la división en las líneas antifascistas.

La F. E. T. E. acuerda su adhesión al Gobierno y pedir la reunión del Comité nacional de la U. G. T.

El Pleno comarcal de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza ha acordado constituirse dentro del seno de la U. G. T. sin tener en cuenta la actitud de la Ejecutiva.

Homenaje a la U. R. S. S. en la barriada de Horta

En un acto de homenaje a la U. R. S. S. celebrado en la barriada de Horta en el Casal Hans Beimler, Jesús Campoy, que representaba al Comité regional de la C. N. T. y de la F. A. I., ha felicitado al doctor Negrín...

Pide la reunión del Comité nacional de la U. G. T. para sancionar a los escisionistas, que tan grandes perjuicios ocasionan a la causa antifascista...

Como final del acto se proyectaron unos films educativos.

LOS AMIGOS DE ESPAÑA

Las Internacionales exponen a M. Delbos sus conclusiones acerca de la política de no intervención

El ministro francés conferencia extensamente con el doctor Negrín

Ginebra, 20.—El Sr. Delbos recibió anteaer al jefe del Gobierno español, Sr. Negrín, con el que conferenció extensamente.

El Comité de Ayuda a España se pronuncia igualmente contra la no intervención

Londres, 20.—El Comité de Ayuda a la España republicana ha comunicado que la cantidad recaudada en Inglaterra se eleva a más de 38.000 libras esterlinas...

LA GUERRA EN ORIENTE

La declaración oficial de la guerra chinojaponesa inducirá a Inglaterra y Norteamérica a mostrarse parte en el conflicto

Mil cuatrocientos fusileros para proteger los intereses norteamericanos

Shanghai, 20.—Comunican que varios aviones japoneses han realizado un raid sobre Nankín...

Los japoneses anuncian el bombardeo de Nankín

Shanghai, 20.—Las autoridades japonesas han solicitado de los Consulados extranjeros que sus nacionales evacuen Nankín antes del día 21...

La opinión japonesa desaprueba la aventura militarista

Tokio, 20.—La opinión se muestra inquieta ante las dificultades de las operaciones en Shanghai y la inesperada resistencia china.

Se avocinan importantes operaciones en Opel

Shanghai, 20.—Han llegado a Tien Tsing refuerzos japoneses en un total de 30.000 hombres.

Francia no reconoce al japonés el derecho a interrumpir la libre navegación

Shanghai, 20.—Respecto a la actitud de las autoridades francesas ante el bloqueo de las costas de China...

Entre los objetivos militares de la aviación japonesa figura la Embajada soviética en Nankín

Moscú, 20.—Según informaciones de Nankín, en uno de los aviones japoneses derribados ha sido hallado un plano de Nankín...

Chan Kai Chek se dispone a declarar oficialmente la guerra al japonés

Tokio, 20.—Informaciones japonesas de Shanghai dicen que el mariscal Chang Kai Chek declarará en breve la guerra al japonés...

El entierro

Barcelona, 19.—Detrás del furgón que conducía desde La Junquera el cadáver de doña Eugenia Lamarca...

El péame del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha dirigido al presidente de Cataluña el siguiente telegrama: «Sinceramente apesadumbrado por el fallecimiento de la viuda del que fué honorable presidente de la Generalidad...»

El príncipe Loewenstein, gran amigo del pueblo español

Valencia, 20.—El príncipe Hubert Loewenstein ha dirigido la siguiente carta al jefe del departamento de Prensa del ministerio de Estado...

El Gobierno, en Valencia

Audiencias del presidente de la República

Valencia, 20.—El presidente de la República, Sr. Azana, recibió en la mañana de hoy al Tribunal de Responsabilidades civiles...

El personal femenino del ministerio de Justicia se trasladará a Valencia

Valencia, 20.—La «Gaceta» publica las siguientes órdenes: Presidencia.—Autorizando a los señores ministros de los departamentos civiles...

La libertad de Joaquín Ascaso

Ha sido puesto en libertad Joaquín Ascaso.

En Jaén se ha reducido en un 40 por 100 el consumo de la gasolina

El gobernador civil de Jaén comunica al ministerio de la Gobernación que, según datos recogidos, el consumo de gasolina en dicha capital y en Linares se ha reducido en un 40 por 100.

CIRCULAR DEL GOBERNADOR DE CASTELLÓN

No son válidas más incautaciones que las realizadas por el Estado

Castellón, 20.—El gobernador ha enviado una circular a los alcaldes de los pueblos comunicándoles que no son válidas las incautaciones que no estén realizadas por el Estado o sus órganos representativos...

Interesantes disposiciones del ministerio de Instrucción pública

Valencia, 20.—El ministro de Instrucción pública ha firmado las siguientes disposiciones: Disponiendo que, dependientes de la Dirección general de Primera enseñanza, se creen brigadas volantes de lucha contra el analfabetismo...

COMPRAS

ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COLOCACIONES

DEMANDAS BARCELONA. Ofrezco como agente compras a comerciantes zona leal. Referencias: apartado 50190, Barcelona.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredor Alta, 12.

PAZ Izcar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria Bilbao, 7.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sellas.

CAFÉ POMBO

Cervezas y licorosos

CARRETAS, 4. TELEFONO 14005

Talleres de LA LIBERTAD

Teléfono número 27152

DISPOSICIONES OFICIALES

El personal femenino del ministerio de Justicia se trasladará a Valencia

Valencia, 20.—La «Gaceta» publica las siguientes órdenes: Presidencia.—Autorizando a los señores ministros de los departamentos civiles...

La libertad de Joaquín Ascaso

Ha sido puesto en libertad Joaquín Ascaso.

En Jaén se ha reducido en un 40 por 100 el consumo de la gasolina

El gobernador civil de Jaén comunica al ministerio de la Gobernación que, según datos recogidos, el consumo de gasolina en dicha capital y en Linares se ha reducido en un 40 por 100.

CIRCULAR DEL GOBERNADOR DE CASTELLÓN

No son válidas más incautaciones que las realizadas por el Estado

Castellón, 20.—El gobernador ha enviado una circular a los alcaldes de los pueblos comunicándoles que no son válidas las incautaciones que no estén realizadas por el Estado o sus órganos representativos...

Interesantes disposiciones del ministerio de Instrucción pública

Valencia, 20.—El ministro de Instrucción pública ha firmado las siguientes disposiciones: Disponiendo que, dependientes de la Dirección general de Primera enseñanza, se creen brigadas volantes de lucha contra el analfabetismo...

COMPRAS

ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COLOCACIONES

DEMANDAS BARCELONA. Ofrezco como agente compras a comerciantes zona leal. Referencias: apartado 50190, Barcelona.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredor Alta, 12.

PAZ Izcar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria Bilbao, 7.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sellas.

COMPAREROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Cuota mensual, 50 céntimos

Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

Espectáculos para hoy

ALKAZAR. — 6,30, Tú gitano y Yo gitano.

ASCASO. — 6, El cuarto de Gallina y fin de fiesta por Rafael Arcos.

BARRAL. — 6,30, La tía de Carlos.

COMEDIA. — 6,30, ¡Cuidado con la Paca!

ESPAÑOL. — 6, Mariana Pineda y Responso a García Lorca.

GARCÍA LORCA. — 4,30 y 6,30, acontecimiento, cien días de actuación Pompoft, Thealy, Nabucodonosoro, Zampabollos, participando Topete, Mazaco, Carmelita Vázquez, Escudero, Anita Flores, Pastora Imperio, Ramper, Yankee Ballesteros, Petit Ballesteros, Trio Hermanas Díaz, Maruja Heredia, Cojo Madrid, Aguilera, Orquesta Madrid, 40 artistas.

IDEAL. — 5,30, Luisa Fernanda.

JOAQUÍN DICENTA. — 6, Las ansiosas.

LATINA. — 6,30, La copia andaluza (por el Americano, Varea y Muguet Albacín).

MARAVILLAS. — 6, Los cardenales.

MARTIN. — 6,15, Las ametralladoras.

PARDINAS. — 6, La del manojito de rosas.

PAVON. — 6, ¡El ¡Mi hijo! y fin de fiesta por Marinita.

PROGRESO. — 6,30, La calle de la Amargura.

ZARZUELA. — 6, La cacatúa verde, Coros Confederales y Los títeres de Cachiporra (García Lorca).

CINES

ACTUALIDADES. — De 11 a 9, Sangre de circo.

AVENIDA. — Desde 4,30, La hija del penal (tercera semana).

BARCELÓ. — Desde 4, Rebelión a bordo.

BELLAS ARTES. — Desde 4,30, Honduras de infierno.

BENAVENTE. — Desde 4,30, Los miserables.

BILBAO. — 4,30 y 6,30, Barrios bajos (cuarta semana).

CALATRAVAAS. — 11 a 9, Así venceremos y Noches moscovitas (segunda semana).

GALLAO. — De 4 a 8,30, El diluvio (gran éxito).

CAPITOL. — 4 y 6, Una noche en la Opera (en español; tercera semana).

OFENSIVA. — 11 a 9, Ofensiva (reportaje actualidad). Una mujer en peligro y Marinero de agua dulce.

CHAMBERI. — Desde 4,30, El terror de Chicago.

DORÉ. — 4,30 y 6,30, Damas de presidio.

DOS DE MAYO. — 4,30 y 6,30, ¡Viva Zapata! y Mi pasado.

DURRUTI. — Desde 4, Pasaporte a la fama y quinta semana de Ramper.

ELCANO. — Desde 4,30, El arrabal.

ENCOMIENDA. — Desde 4,30, Idolos de Buenos Aires.

FIGARO. — Desde 4,30, Imitación de la vida.

FLOR. — Desde 4,30, Déjame pasar una noche contigo.

GENOVA. — 4,30 y 6,30, Su mayor éxito.

GONG. — 11 a 9, Alma de bailarina.

GOYA. — 4,30 y 6,30, El rey de los Campos Eliseos.

HOLLYWOOD. — Desde 4,30, La novia de Frankenstein.

MADRID. — Desde 4,30, Tuya para siempre.

MADRID-PARIS. — Desde 11, Bolero (tercera semana).

METROPOLITANO. — Desde 4,30, Boubole I, rey negro.

MONUMENTAL. — 4,30 y 6,30, Ofensiva (reportaje actualidad) e Infierno negro.

OLIMPIA. — Desde 4,30, El nido deshecho y La ley del Norte.

PADILLA. — 4,30 y 6,30, Una noche en el paraíso.

PALACIO DE LA MUSICA. — 4,30 y 6,30, Mares de China (sexta semana).

PANORAMA. — Desde las 11, La princesa de la Zarda y Adams y Trio Hermanos Díez.

PLEYEL. — Desde 4,30, Sombras trágicas.

PRENSA. — Desde las 4, Adiós a las armas y Luces de Buenos Aires.

PROYECCIONES. — Desde 4,30, Rumba y Tony Kleys and Rosy y Carmelita Caballero.

RIALTO. — Desde las 4, ¡Centinela, alerta! (Angelillo; onceava semana) y actuación personal de Mari Tere, Pastora Imperio y Niño Pérez.

ROYALTY. — 4,30 y 6,30, Violines de Hungría.

SALAMANCA. — 4,30 y 6,30, El ángel de las tinieblas.

TETUAN. — 4,30 y 6,30, El día que me quieras.

TIVOLI. — 4 y 6,30, Esta noche es nuestra.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO PARA EL CABELLO LA LOGION ROM NO TIENE RIVAL Publicidad Domínguez PLAZA MATUTE, 10

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

Grid of small advertisements including AUTOMOVILES, COMPRAS, CONSULTAS MEDICAS, PATENTES, RADIO, RELOJERIAS, RESTAURANTES, SASTRETERIAS, SASTRES, VARIOS.

APOSTILLAS A UNOS DISCURSOS
PRONUNCIADOS EN GINEBRA

El espectro del bolchevismo

Con fecha 5 del presente mes, hablando de la invasión imperialista que sufre España, dijo LA LIBERTAD lo siguiente:
«Hay una idea perfectamente determinada; ningún cerebro razonador, ninguna conciencia sensible la puede negar. Se trata de destruir, principalmente, el poderío de Rusia. Estorba Rusia, la Rusia civilizadora y revolucionaria; estorba ese país a la moderna para que los países «asiáticos» realicen sus fechorías.»
Este pensamiento nuestro, que no sabemos si lo comparte o lo rechaza la Prensa local, se halla corroborado por las declaraciones y afirmaciones de los dos monstruos que mejor pueden conocer su propio pensamiento: Hitler y Mussolini. El doctor Negrín, en su último formidable discurso de Ginebra, lo ha citado. He aquí las palabras del «duce», contestando al telegrama de Franco felicitándole por la toma de Santander:

«Me siento especialmente feliz de que las tropas legionarias hayan contribuido durante diez días a la ardua batalla en la espléndida victoria de Santander y de que su contribución encuentre hoy en su telegrama el reconocimiento esperado. Esta íntima fraternidad en las armas es la garantía de la victoria final hasta que se libre a España y al Mediterráneo de toda amenaza a nuestra civilización común.»

Es decir, hablando en plata; de toda amenaza de la revolución proletaria del bolchevismo que pueda implantarse aquí y ser punto de apoyo en Occidente para extirpar las dictaduras personales de Italia y Alemania.

Más claro y descarnado es aún el pensamiento de Hitler, manifestado en su discurso de Nuremberg, y que también reproduce el doctor Negrín en su alegato ginebrino:

«Acaso a la Gran Bretaña le interese, o le sea indiferente, que España se convierta en un desierto. Pero para nosotros, los alemanes, que carecemos de posesiones ultramarinas, España es una de las condiciones principales de nuestra existencia. Francia y Gran Bretaña sienten una honda preocupación de que España pueda ser conquistada por Italia y Alemania. Nuestra preocupación, en cambio, es que sea conquistada por el bolchevismo.»

De manera que lo que llena de pavor y terrores a las dos citadas naciones imperialistas, y quizá al Japón también, es el espectro del bolchevismo. Y es la siempre desventurada España la que paga los vidrios rotos. Su situación geográfica—digamos sólo esto de su situación—ha desatado este huracán de guerra y exterminio. Y ella sola, completamente sola, en medio del vértice.

Nos parecen suficientes datos concretos en apoyo de nuestro pensamiento internacional. Se trata de ver de extirpar el poderío guerrero de Rusia y la potencialidad económica; pero también la fuerza expansiva y persuasiva de sus propagandas sociológicas.

Y para lograrlo, más envíos de hombres y material destructor; más envíos a España para conquistarla definitivamente. El mismo camarada Negrín confirma en su valiente discurso esta nueva felonía infame de Italia:

«Hoy, midiendo exactamente la responsabilidad de nuestras palabras, denunciemos a la Asamblea que se está preparando por Italia el transporte al territorio español de un ejército dos veces superior al que Italia tiene actualmente allí. Que no se alegue después ignorancia por parte de nadie.»

En tal caso, ¿qué camino trágico tomar?
Esperamos nuevas voces vibrantes en Ginebra; esperamos, especialmente, las voces de Inglaterra y de Francia; esperamos con anhelo fervido y angustioso la voz de gigante de Rusia.

«PORQUE FUI COMO FUI, SOY COMO SOY»

Una conferencia de Antonio de Lezama

Nuestro compañero Antonio de Lezama, que desde el 18 de Julio de 1936 se ha consagrado en cuerpo y alma a la única preocupación que debe tener todo español antifascista: ganar la guerra, y que desde esa fecha no ha pronunciado ni escrito una sola palabra de política partidista, dió hace unos días una conferencia ante el micrófono de Unión Radio, titulada «Porque fui como fui, soy como soy».

En esta conferencia, que por una inquebrantable resolución suya no publicamos, expone Lezama cuál ha sido la actuación del partido de Izquierda Republicana en el período revolucionario, su obra durante la época de las Constituyentes, sus avatares en el triste y famoso bienio negro, su conducta cuando la revolución de Asturias, las persecuciones sufridas por sus figuras más representativas y el papel que en esta guerra civil y de invasión está desempeñando con el más acendrado espíritu de abnegación y de heroísmo.

En la conferencia de Lezama, basada en el más puro sentimiento antifascista, no hay una sola palabra que acuse sectarismo; sólo se limita a consignar lo que Izquierda Republicana fue para que justamente se pueda enorgullecer de lo que hoy es.

EL DERECHO AL PATALEO

Franco amenaza a los Estados Unidos con represalias comerciales

La amistad de España con las potencias excita la nerviosidad de los comisionados del «duce»
París, 20.—Según noticias de Salamanca, las autoridades fascistas amenazan tomar represalias contra las firmas comerciales americanas que acepten unas indemnizaciones previstas a las deudas anteriores al 19 de Julio de 1935, según los recientes acuerdos entre el Gobierno de la República española y los Estados Unidos.

FIGURAS Y POSICIONES QUE SE DEFINEN

Las palabras de Delbos, plenas de responsabilidad, encierran una enérgica advertencia a los ambiciosos provocadores

La verdad descarnada expuesta por Negrín ha llevado a Ginebra la inquietud del peligro

París, 20.—La Prensa de ayer mañana comenta el discurso pronunciado anteaer por Delbos fijando la posición de España en el seno de la Sociedad de Naciones.

«L'Echo de Paris» dice que el discurso de Delbos constituye una grave advertencia para los perturbadores de la paz y para los provocadores de disturbios políticos. «Nadie debe engañarse; un ministro responsable—añade—no emplea tal lenguaje más que enfrente del peligro.»

«Le Petit Journal» dice que el discurso de Delbos contiene indicaciones concretas sobre la política firme y clara de Francia como miembro de la Sociedad de Naciones.

Madame Tabouis, en «L'Œuvre», dice que el Gobierno español ha ganado la partida en el grado que podía ganarla en la Sociedad de Naciones, demostrando a los delegados que Italia y Alemania habían emprendido la conquista de su país y que Europa podía ser por este hecho una víctima más grave que los mismos acontecimientos.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

(Viene de la página 1.ª.)

dice que el Pacto debería ser modificado para facilitar la adhesión de los Estados ausentes de Ginebra y ampliar la colaboración pacífica a todos los países del Mundo.

A continuación, el delegado portugués hace notar que la fe de los pueblos en la Sociedad de Naciones se debilita. Protesta contra las acusaciones hechas por el doctor Negrín el sábado ante el Consejo contra Portugal.

La Asamblea aprueba una de las conclusiones presentadas por el doctor Negrín

Ginebra, 20.—Después, el presidente de la Asamblea, Aga Khan, da cuenta de que, a propuesta de la Mesa y a petición del Gobierno español, se va a tratar del envío a la sexta Comisión de la parte del informe del secretario general relativo a la situación en España.

La Asamblea aprueba que se traslade el informe a la sexta Comisión.

Seguidamente se levanta la sesión para reanudarla mañana, a las diez y media.

Se rechazan las candidaturas de España y Turquía

Ginebra, 20.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha rechazado la reelegibilidad de España para un puesto en el Consejo.

España ha obtenido 23 votos de un total de 47 votantes. La mayoría necesaria de los dos tercios era igualmente la rechazada a la Asamblea la petición de reelegibilidad de Turquía como miembro del Consejo, por haber obtenido dicha petición 25 votos.

La mayoría de los dos tercios era 34.

Este departamento, en un comunicado, dice que el Consejo federal ha comprobado que no puede adoptarse en Suiza medida alguna contra el doctor Negrín a causa de las inmunidades de que disfruta. Por otra parte, las palabras estimadas ofensivas no han sido realmente pronunciadas por el primer delegado español tal como se las atribuye «Le Journal des Nations».

Irak y el Perú son elegidos

Ginebra, 20.—Han sido elegidos miembros semipermanentes del Consejo de la Sociedad de Naciones el Irak, con 43 votos, y el Perú por 46 de 52 votantes.

EL ACUERDO DE NYON

Dos cruceros y seis destructores franceses pasan al Mediterráneo

Londres, 20.—Ayer tarde pasaron el estrecho de Gibraltar dos cruceros y seis destructores franceses, que se dirigen al Este.

Parece que ha sido cazado un submarino en el mar Egeo

Estambul, 20.—De Esmirna, el periódico «Kousol» dice que las baterías de la isla de Tenedos abrieron fuego contra el periscopio de un submarino, destruyéndolo, y obligando al sumergible a salir a la superficie. Varios cañoneros capturaron al submarino, con 22 tripulantes. Añade el periódico que no ha habido confirmación de esta noticia.

CONJETURAS DE LA PRENSA FRANCESA

La actitud de Alemania e Italia respecto al acuerdo de Nyon quiere aparecer enigmática

Mientras reúnan su mal humor al acecho de la ocasión para nuevas felonías

París, 20.—Algunos periódicos se ocupan de la actitud de Italia y Alemania con respecto al acuerdo de Nyon, y dicen que Italia parece que protegerá sus barcos mercantes y los de Alemania y se dedicará a cazar submarinos piratas, no dando ninguna contestación a la comunicación que se le ha hecho sobre el acuerdo.

gados de Negocios francés e inglés con Ciano y declaran que no contiene ninguna proposición concreta, ningún proyecto constructivo de conciliación; pero que la nota es menos negativa que la del 14 de Septiembre.

Los acuerdos adicionales con comunicados a Italia

Roma, 20.—Se cree saber que los encargados de Negocios de Francia e Inglaterra han estado en el Palacio de Chigi. Probablemente esta visita está relacionada con la que ambos hicieron a Ciano para entregarle los textos adicionales del arreglo de Nyon.

El «Popolo d'Italia» dice que los encargados de Negocios han manifestado que toda nueva observación en el texto del acuerdo de Nyon, así como en su original, sería aceptada y examinada con la mayor atención por las potencias firmantes del acuerdo.

Condiciones en las que Italia aceptará la participación en las medidas navales

Roma, 20.—Los encargados de Negocios francés e inglés visitaron a Ciano, y éste les comunicó verbalmente que Italia aceptará participar en las medidas navales, «si una posición igual a la de las flotas británica y francesa es reservada a la flota italiana.»

Se dice que «una posición igual», Italia no entiende por una paridad de tonelaje con las unidades enviadas por Francia e Inglaterra. «No se trata de igualdad técnica, sino de una igualdad moral.»

Lo círculos políticos expresan satisfacción por salir de una situación que podría ser peligrosa para todos.

La dialéctica de Ciano ni promete ni compromete

París, 20.—Los periódicos comentan el comunicado de Roma después de la entrevista de los encar-

«EL TRAIDOR NO ES NECESARIO...»

El traidor Cabanellas se casa y cae en desgracia entre los traidores

Entre los traidores de la militarada que dió paso a la invasión extranjera, ninguno—no ser el bestia de Queipo, que le iguala—más traidor y más despreciable que Cabanellas. Por ello, es claro, hemos de alegrarnos públicamente de todas sus desgracias, y hoy le contamos dos.

Una: que se ha casado. Que se ha casado con la viuda—o divorciada—del doctor Albriñana.

Otra: que los otros traidores, desconfiando de él, ¡por traidor!, están a punto de exterminarlo...

En el frente de Teruel, un paisano evadido, salido de aquella capital seis horas antes, nos ha enterado.

Nos ha dicho:

«Cabanellas, que proclamó el estado de guerra en Zaragoza con un bando cuyo texto terminaba con un viva a la República, es uno de los generales que más asesinatos ha ordenado. Como se decía entre los falangitas que había sido masón y se desconfiaba de él, en su deseo de «rehabilitarse» cometió horrores. Su mayor saña fue precisamente contra los masones. Puede decirse que en todo Aragón no quedó uno en pie. En general, en Aragón pasan de 80.000 los fusilados. Pero toda esta sangre no ha evitado, al cabo, que palidezca la estrella de Cabanellas. Últimamente se decía en Teruel muchas cosas: que había sido destituido, que le habían llevado a Salamanca, que estaba en prisión, que le iban a fusilar... No sé. Lo único verdaderamente cierto es que no actúa. En Zaragoza hay un coronel italiano, y de hecho él es allí y en toda la tierra aragonesa la suprema autoridad. Si sigue allí Cabanellas, que de cierto no se sabe, porque nadie le ve hace tiempo, la verdad es que no pinta nada. Acaso esté con permiso viviendo su luna de miel...»

No nos sorprende. Es el hecho previsto.

Hoy, Cabanellas... Mañana, el bestia de Queipo... Ya lo dijo el poeta:

El traidor no es necesario siendo la traición pasada.

Sentencia que no falló nunca, como también a su tiempo tendrían ocasión de apreciar Franco y los demás traidores, si el destino no quisiera, como querrá, que ellos y los invasores, juntos y en montón, tengan que salir muy pronto de España.

París, 20.—El jefe del Gobierno, señor Chautemps, en su discurso en la Asamblea general de la Federación Radical Socialista, en Blois, hizo resaltar, que el Gobierno era fiel a las voluntades del sufragio universal. Trató extensamente sobre la situación financiera de Francia y acerca de las reformas introducidas por el Gobierno.

Se refirió a los ataques de que era objeto el franco, expresando la tranquilidad basada en razones.

Puso de relieve la colaboración probada de la C. G. T. sobre una encuesta para mejorar la situación de los trabajadores y la organización del trabajo.

El Sr. Chautemps añadió: «Francia reclama contra las exigencias destructoras de las ideologías ávidas de enfrentarse con las armas en la mano, y dispuesta a hacer respetar su derecho y buscar sin cesar los medios para vivir en paz con todas las naciones; pero es necesario que nuestra fuerza nacional dé la certidumbre al exterior de un minimum de estabilidad y continuidad.»

El Sr. Chautemps continúa en su discurso diciendo: «Hay que dar de lado a todo acuerdo que pueda expandir por el extranjero la menor duda de la solidez de la armazón francesa.»

Refiriéndose a las próximas elecciones cantonales dijo que su resultado no cambiaría nada las exigencias políticas generales y en las fuerzas respectivas de los grupos parlamentarios, y predijo una decepción a los pesimistas que especulan con las discordias.

«El secreto de mi persistente optimismo—termina diciendo el señor Chautemps—es que no dudo de la inteligencia y del valor del pueblo francés.»

Delegación soviética a los funerales de Masaryk

Mosú, 20.—La Delegación nombrada por el Gobierno soviético para asistir a las exequias del primer presidente de la República checoslovaca, Masaryk, está formada por el presidente de la Embajada de la U. R. S. S. de Francia, Souritz, y por el ministro de la U. R. S. S. en Checoslovaquia, Alexandrovski, y el agregado militar a la Legación de la U. R. S. S. en Checoslovaquia, coronel Chnitman.

La apertura de la frontera francesa es el complemento de la supresión del control

Ginebra, 20.—A pesar de la diversidad de interpretaciones dadas a la noticia de Londres sobre la terminación del control en las

CRONICAS DE POETAS

El lirismo de monsieur Delbos

Por A. Montoro

La voz del doctor Negrín tuvo una resonancia del martillo «macho» sobre la dureza del yunque; brazos de fuerzas hercúleas levantaron y dejaron caer la maza de acero. La voz grave del doctor Negrín, ¡qué castellana! Fulguraban en las frases del tercer discurso las hogueras castizas del alma española que socarran el interior; de ahí el terroso aspecto de hombres abrasados por dentro que presenta la estirpe nacional en pinturas, en versos, en herosmo, en creencias. La voz del doctor Negrín sonaba en llaga viva; los perfiles oratorios estaban contruados como los endecasílabos graves, dolientes, austeros, acusadores y límpidos de lenguaje, del alto poeta D. Francisco de Quevedo:

«¡No ha de haber un espíritu valiente!
¡Siempre se ha de sentir lo que se dice!
¡Nunca se ha de decir lo que se siente!»

Después de la voz grave de la raza española llegó el verbo de Francia; llegó, mejor dicho, el rumor musical de la Provenza. Juegos florales; la hermosa melodía de Clemencia de Isaura en los palacios trovaderescos de Air, de Arlés o de Avignon. ¿Podemos hablar del «espíritu» francés? ¿No será mejor aplicar al discurso de M. Delbos la palabra lirismo? De repente, el paisaje rudo y atormentado de la meseta central española dejó lugar a una decoración de los jardines de Versalles.

¡Contraste desolador en la niebla que se desprende del lago Lemán! Los cerebros y los corazones que habían encendido las palabras rotundas de Negrín los llenó M. Delbos de finura, cortesía, deliciosos sentimentalismo meridional, y los representantes de la Sociedad de Naciones, acostumbrados al tono menor de las sinfonías ginebrinas, lanzaron un suspiro de alivio. ¡Así daba gusto! ¡Qué suavidad de brisa les penetraba con la voz de M. Delbos, después del huracán abrasador del representante de España! Aquello resultaba encantador, era propio de una Sociedad de buen tono; versos bucólicos de nuestro Villegas, que tanto debe saber de memoria el ministro francés, tras los endecasílabos quevedescos:

«Dulce vecino de la verde selva;
huésped eterno del Abril florido;
vital aliento de la madre Venus;
céfiro blando.»

¡Bello poema del buen gusto gallo Lirismo. ¿Era tal contestación literaria la que merecía el discurso de la epopeya española? Allí, en el teatro de Ginebra, la tragedia y el sainete. ¿Qué mejor contraste artístico podían desear ni esperar los espectadores, casi todos de circo romano, que allí se juntaban?

Maldora de los criminales representativos: el león ruge sólo en la selva. Está rodeado de la manada de lobos italianos; vuelan sobre él las águilas imperiales de Alemania; los chacales lusos añilan enfurecidos, dispuestos al banquete de la carne muerta; las víboras de los rincones encanagados de la misma patria se enroscan también al cuerpo vigoroso del león. ¿Sabéis lo que discute el gallo de Francia en tal situación de angustia del león español? «Chanticleire» no se atropella; empuja su cresta borrosa de rojo y lanza un canto lírico a la llegada de la riante aurora.

Mientras España pide odio, comprensión, recursos, libertad suprema para todos, su hermana latina—¡sí que hay Pirineos!—sonríe y promete pedir la reforma del Pacto. Mientras Don Quijote arremete con sus propias fuerzas contra los negros molinos de aspas devoradoras, Cyrano de Bergerac ensaya su viaje a la luna.

Cuando M. Delbos regrese a su país, ¿qué dirán los «peludos» que saben batirse maravillosamente por la independencia de su territorio? El Gobierno francés le recibirá satisfecho; pero sobre las gradas del monumento al «soldado desconocido» habrá un rocío amargo de lágrimas.

CON UN GOBIERNO FIEL A LOS MANDATOS DEL SUFRAGIO

Francia confirma, con las armas en la mano, sus ideales de justicia y de paz

Manteniéndose al abrigo de asechanzas perturbadoras

París, 20.—El jefe del Gobierno, señor Chautemps, en su discurso en la Asamblea general de la Federación Radical Socialista, en Blois, hizo resaltar, que el Gobierno era fiel a las voluntades del sufragio universal. Trató extensamente sobre la situación financiera de Francia y acerca de las reformas introducidas por el Gobierno.

Se refirió a los ataques de que era objeto el franco, expresando la tranquilidad basada en razones.

Puso de relieve la colaboración probada de la C. G. T. sobre una encuesta para mejorar la situación de los trabajadores y la organización del trabajo.

El Sr. Chautemps añadió: «Francia reclama contra las exigencias destructoras de las ideologías ávidas de enfrentarse con las armas en la mano, y dispuesta a hacer respetar su derecho y buscar sin cesar los medios para vivir en paz con todas las naciones; pero es necesario que nuestra fuerza nacional dé la certidumbre al exterior de un minimum de estabilidad y continuidad.»

El Sr. Chautemps continúa en su discurso diciendo: «Hay que dar de lado a todo acuerdo que pueda expandir por el extranjero la menor duda de la solidez de la armazón francesa.»

Refiriéndose a las próximas elecciones cantonales dijo que su resultado no cambiaría nada las exigencias políticas generales y en las fuerzas respectivas de los grupos parlamentarios, y predijo una decepción a los pesimistas que especulan con las discordias.

«El secreto de mi persistente optimismo—termina diciendo el señor Chautemps—es que no dudo de la inteligencia y del valor del pueblo francés.»

Las próximas elecciones cantonales

París, 20.—Con motivo de la inauguración del nuevo Ayuntamiento de Auguston, a la que asistieron Paul Faure y el ministro del Interior, Dormeur, éste pronunció un discurso, censurando violentamente el crimen de la calle de Presbourg, que costó la vida a dos hijos del pueblo, y declaró que los socialistas jamás cometerían semejantes atentados.

Respecto a las próximas elecciones cantonales, lamentó que no se haya podido confeccionar una candidatura única del Frente Popular. «Las luchas—dijo—serán corteses. Se trata de vencer a la reacción y no de librar un asalto contra el Partido Radical.»

Francia desea la paz basada en la moralidad

Roubays, 20.—León Blum pronunció un discurso en un mitin celebrado por el Partido Socialista. Examinó en él la política interior y exterior, y dijo que Francia desea la paz basada en el derecho y en la moralidad. Se refirió al problema español y declaró que la destrucción completa del sistema de no intervención colocaría a Europa en una situación peligrosísima. Subrayó la importancia del renacimiento del espíritu internacional, que se acaba de encontrar en Nyon.

Tropas italianas a Trípoli

Nápoles, 20.—Anoche ha zarpado para Trípoli el paquebote «Liguria» con 231 oficiales y 2.741 soldados. Se espera que embarquen tres batallones de Infantería especial en los vapores «Umbria» y «Sicilia».